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După pierderea bătăliei de pe Neajlov, autorităţile române au luat hotărârea 
de a cruţa capitala de distrugeri şi populaţia sa de suferinţe inutile. Ca atare, 
Bucureştiul a fost declarat oraş deschis. Persoanele oficiale lăsate de Ion 
l.C.Brătianu, între care primarul Emil Petrescu şi Lupu Kostake, reprezentant al 
Ministerului de Interne, au dat asigurări germanilor că oraşul va avea o atitudine 
paşnică. Pătrunderea ocupanţilor s-a făcut în ziua de 23 noiembrie I 6 decem
brie 1916, fără incidente. 

în câteva zile ordinea militară germană s-a suprapus peste structurile 
administrative lăsate de guven lui Brătianu înaintea retragerii spre laşi. La 25 
noiembrie I 8 decembrie s-a format aşa-numitul Guvernământ Imperial al Cetăţii 
Bucureşti care avea în subordinea sa toate autorităţile româneşti locale (pri
marul, prefectul poliţiei, gerantul Ministerului de Interne, prefectul judeţului). 
Comandant al "Cetăţii Bucureşti" a devenit generalul von Heinrich. Poliţia mili
tară gennană era condusă de R.Ameling, fostul şef al poliţiei criminale din 
Breslau. Abilitată să supravegheze tot ce se întâmplă în Bucureşti, avea mai 
puţin de zece secţii: Centrala, Poliţia Judiciară, Serviciul de Circulaţie şi de 
întreţinere a Străzilor, Serviciul de Supraveghere a Localurilor Publice şi Sălilor 
de Spectacol, Poliţia criminală, Poliţia de moravuri, Compania însărcinată cu 
paza oraşului, Casieria, Secţia de supraveghere a poliţiei româneşti, Oficiul de 
evidenţă a populaţiei. 

Peste toate aceste structuri administrative şi represive se afla Cartierul 
General al armatei lui Mackensen, instalat pe 29 noiembrie I 12 decembrie la 
hotelul Athennee Palace 1. 

• Profesor la Liceul "Neagoe Basarab" din Olteniţa. 
** Profesor la Şcoala Generala nr. 6 din Olteniţa, jud. Calaraşi. 
1. Şerban Radulescu-Zoner, Beatrice Marinescu, Bucureşti 1n anii primulu.i razboi mondial 

1914-1918, Editura Albatros, Bucureşti, 1993, p. 120-121. ' 
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Sub controlul sever al administraţiei germane şi monopolul informaţional al 
ocupanţilor trebuie să-şi desfăşoare activitatea, apărând pe cât posibil intere
sele populaţiei, autorităţile lăsate de guvernul român, în frunte cu aşa-zişii 

giranţi: Lupu Kostaki la Ministerul de Interne, D.Neniţescu la Finanţe, magis
tratul Hinna la Justiţie, Grigore Antipa la Domenii şi C.Litzica la Instrucţie 

(înlocuit după câteva luni cu Virgil Arian). 
O altă· etapă în organizarea administraţiei de către ocupanţi a fost insta

larea guvernatorului militar în persoana generalului Tulff von Tscheppe und 
Weidenbach. 

Primele zile ale ocupaţiei au lămurit populaţia că prezenţa inamicului este 
puţin diferită de zvonurile care i-au premers pătrunderea în capitală. Pe de o 
parte ordinea introdusă de Mackensen dovedea că ocupaţia poate fi suporta
bilă, iar pe de altă parte privaţiunile, lipsurile şi mizeriile de tot felul conduc la 
concluzia că realitatea poate fi mai rea decât aşteptările. "Gazeta Bucureştilor" 
lansează la 17 decembrie o speranţă de normalitate prin anunţul că la Cine
matograful Zaharia de pe Lipscani va avea loc reprezentaţia extraordinară cu 
drama în cinci acte "Iubire şi recunoştinţă".2 Anunţul putea fi reconfortant în 
sensi.il că tradiţionalele divertismente şi distracţii ale oraşului pot reintra în coti
dian. Impresia a fost consolidată când aceeaşi publicaţie anunţa în numărul 
următor că la Cinema Lux putea fi văzut "marele succes mondial" "Din leagăn 
până în mormânt", tragedie istorică în trei acte şi 250 tabrouri.3 Eventualii cine
fili au remarcat desigur, ca element nou faţă de vremurile trecute, ostentativa 
prezenţă a poliţiei militare germane. Semnalele noii condiţii a capitalei, de oraş 
ocupat, apar odată cu primele raţionalizări. O ordonanţă din 21 decembrie 
anunţă raţionalizare a electricităţii şi a uleiurilor grele. Cauza, menţionează do
cumentul, este distrugerea şantierelor de petrol cu consimţământul guvernului 
român.4 

Apropiatele sărbători de iarnă dau locuitorilor ocazia de a mai evada din 
supărările prezentului în universul unor obiceiuri tradiţionale. La spitale, doam
nele strânse în jurul unei mese pregătesc în ajunul Crăciunului săculeţe cu co
vrigi, mere, nuci şi tutun. Răniţii care sunt obiectul acestor mici atenţii râd şi 

vorbesc.5 Sărbătorile, petrecute cum se ştie în condiţiile schimbării datei, trec 
repede, lăsând loc unor realităţi mai dure. Pia Alimănişteanu notează la 4 ia
nuarie 1917 că "azi noapte am fost trezită din somn de răcnete şi vaiete, când 
mai apropiate, când mai îndepărtate şi după câteva momente de nedumerire 
mi-am dat seama că erau răcnetele sergenţilor şi vaietele mulţimii luptând la 

2. "Gazeta Bucureştilor", nr. 211 din 17/30 decembrie 1916. 
3. Ibidem, din 18 decembrie 1916 / 1 ianuarie 1917. 
4. Al. Marghiloman, Note politice, Ed. Machiaveli, Bucureşti, 1994, voi. li, p. 101. 
5. Pia Alimanişteanu, insemnM din timpul ocupaţiei germane, Bucureşti, 1929, p. 29. 
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brutăria din strada Sălciilor să capete pâine".6 Coada la pâine va deveni un 
spectacol zilnic, care începe de regulă la 3 noaptea. Bineînţeles, teama de a 
rămâne fără produsul atât de necesar face imposibilă menţinerea ordinii. 
Duminică, 7 ianuarie 1917, au avut loc scene violente la brutăria Geisler din 
strada Sălciilor nr.I, pentru că proprietarul brutăriei a vândut unora mai multă 
pâine, iar altora deloc.7 Un alt produs deficitar este zahărul. Pentru unii apare 
un nou teren de escrocherii şi înşelăciuni. Nicolas Taus a fost arestat pentru că 
a distribuit bonuri de zahăr de câte 6,50 lei valoare. Percheziţia domiciliară a 
arătat flagrantul prin cei 455 lei rezultaţi din vânzare de bonuri false.a Puşi în 
faţa unor situaţii inedite, bucureştenii preferă să practice schimbul de produse 
prin intermediul "Gazetei": "se dau 1 O cutii chibrituri pentru 3 kg. zahăr; se dă 1 
kg. untură pentru 3 kg. zahăr; se dau chibrituri pentru lemne; un rând de haine 
pentru 5 kg. gaz etc."9 Toate aceste soluţii se dovedesc până la urmă simple 
paliative. Lipsurile nu contenesc a se aduna, făcând din traiul zilnic o chestiune 
extrem de presantă. Unele menajuri găsesc rezolvarea spinoasei aprovizionări 
cu pâine, provizii şi lemne de foc prin găzduirea unui neamţ. Tot mai multe 
familii reclamă onoarea de a avea "neamţul lor". Despre neamţul casei de 
vorbeşte peste tot. Era o modă căreia i se sacrificau fără deosebire de naţio
nalitate evreice, vieneze, berlineze, românce.10 Cu acest preţ lucrurile se pot 
ameliora. Locuitorii ajung să remarce că numai femeile care au "neamţul în 
cuartir'' nu suferă de frig, deoarece acesta scoate lemn din piatră seacă11. 

Ca şi cum necazurile nu ar fi fost destule, germanii mai ridică o pretenţie 
faţă de locuitori, anume că aceştia să se descopere în faţa lor. Ocupanţii se 
arată scandalizaţi când românii ignoră această dorinţă arogantă şi nu ezită să-i 
sancţioneze pe vinovaţi cu amendă. Uneori însă, cei mai orgolioşi îşi pierd răb
darea şi se manifestă chiar violent. în timp ce Ministerul Instrucţiunii era eva
cuat în mare grabă, un ofiţer german care supraveghea instalarea ocupanţilor 
a lovit cu cravaşa peste pălăria subadministratorului "Casei Şcoalelor", pe 
nume Iulian, strigându-i iritat: "Cum îţi permiţi să stai cu pălăria pe cap în faţa 
unui ofiţer german încinsr12 Pentru consilierii comunali protocolul este chiar 
mai pretenţios. Ei trebuie să stea în picioare când vorbesc cu un ostaş german, 
indiferent de grad.13 

6. Ibidem, p. 24. 
7. "Gazeta Bucureştilor", nr. 15 din 15 ianuarie 1917. 
8. Ibidem, nr. 15, din 15 ianuarie 1917. 
9. Virgiliu N. Drăghiceanu, 707 zile sub cultura pumnului gennan, Bucureşti, 1920, p. 46. 
1 O. Ibidem, p. 52. 
11. C. Bacalbaşa, Capitala sub ocupaţie. 1916-1918, Brăila, 1921, p. 70 
12. C. Kiriţescu, O viaţfJ, o lume, o epoca, Bucureşti, 1979, p. 216. 
13. Pia Alimănăşteanu, op.cit., p. 31. 
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Ceva mai bune sunt veştile în legătură cu spectacolele lunii ianuarie 1917. 
După ce în ultimele zile ale anului precedent s-au redeschis 11 cinematografe, 
a fost rândul teatrelor să îşi reia activitatea. Primul a fost "Compania Grigoriu" 
de sub direcţia lui V. Maximilian. Acesta a prezentat pe 7 ianuarie la Teatrul Liric 
spectacolul cu opereta "Prinţ şi bandit" de Franz Lehar. În aceeaşi zi s-a 
redeschis şi teatrul de varietăţi Alhambra.14 Un alt spectacol prezentat la Teatrul 
Liric pe 24 ianuarie 1917 a fost opereta "Liliacul" de Johann Strauss? Oricât de 
frumoase, spectacolele nu pot suplini produsele de primă necesitate. 
Aprovizionarea, mai ales cu pâine, se dovedeşte o chestiune insolubilă. La 4 
februarie se introduce cartela pentru pâine. Raţia se stabileşte la 250 g făină şi 
150 g mălai pe zi de persoană. Chiar şi aşa produsul este de foarte slabă cali
tate, tare precum piatra. Mahalalele Bucureştiului au lacut rapid haz de necaz 
şi au numit aceste pâini "ghiulelele lui Mackensen".16 

Lipsurile se extind odată cu efectele nefaste ale iernii. Economia de com
bustibil este la ordinea zilei. Nu sunt excluse nici cinematografele, care la 24 
ianuarie 1917 trebuie să funcţioneze în serii de câte şase pentru a se face 
economie de lumină17. Este clar că bucureştenii au posibilităţi tot mai mici de a 
uita de necazurile cotidiene, refugiindu-se în "lume a viselor" de pe ecranele 
cinematografelor. 

Frigul chinuie pe toată lumea. Gerul nemilos face uneori uitate celelalte 
necesităţi cotidiene. A avea foc în sobă devine un gând mai preocupant chiar şi 
decât pâinea de la brutării. Germanii se gândesc să devasteze Cişmigiu! prin 
tăierea copacilor de acolo. Aceeaşi soartă ar fi rezervată pomilor de pe bule
varde şi din grădinile particulare. Ocupanţii renunţă la acest plan, dar se 
năpustesc furios asupra ulucilor şi schelelor de pe construcţii. Particularii care 
aveau fericirea de a poseda lemne sunt victimele rechiziţiilor. Preţul acestui arti
col, mai necesar acum decât orice altceva, creşte considerabil. Cu o viteză 
nebănuită dispar schelele unor clădiri aflate atunci în construcţie: aripa Ar
senalului din strada Mihai Vodă, Vama poştei, Universitatea, Şcoala de arhitec
tură, Palatul sindicatului ziariştilor. Ipostaza cea mai întâlnită a bucureşteanului 
este cea de a transporta sarcini de lemne, buturugi; surcele, crăci. Bărbaţi, 
femei, copii, toţi sunt în căutarea obsedantă a unei surse de căldură. Toate dis
tanţele sociale dispar în faţa acestui imperativ care este nevoia de căldură: "Pe 
strada 13 Septembrie văd două doamne în jachete de astrahan, cu pălării ele
gante, târând de două sfori o grindă lungă de 3 metri".18 Acolo unde se dărâmă 

14. S.R.Zoner, B. Marinescu, op.cit., p.142-143. 
15. "Gazeta Bucureştilor", nr. 23 din 24 ianuarie 1917. 
16. V.N.Drăghiceanu, op.cit., p. 47. 
17. "Gazeta Bucureştilor", nr. 23 din 24 ianuarie 1917. 
18. C. Bacalbaşa,op.cit., p. 69. 
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o schelă apare inevitabil o aglomeraţie. Fiecare vrea să apuce măcar un lemn. 
La Arsenal grinzile dărâmate la repezeală ucid un copil şi rănesc alţi doi.19 

Frigul cumplit devine un motiv important de mortalitate. Lupu Kostaki face mari 
eforturi spre a-i convinge pe germani să aducă în oraş cantităţile importante de 
lemne aflate de-a lungul căilor ferate din apropierea capitalei. Demers zadarnic 
însă, deoarece nemţii au cu totul alte priorităţi.20 Consecinţele crizei sunt de-a 
dreptul teribile. Nu numai că oamenii îngheaţă în propriile case, dar lemnele 
lipsesc şi în spitale. Bolnavii se înghesuie toţi în jurul unei sobiţe. Operaţiile 
chirurgicale devin imposibile, iar de pe străzi sunt aduşi oameni îngheţaţi şi 
învineţiţi de frig. Unii sunt realmente tumefiaţi din cauza gerului. Foarte mulţi fac 
o mişcare din mâini şi expiră.21 Altfel spus, oamenii sunt aduşi la spitale numai 
pentru a muri. De-a dreptul disperaţi, oamenii scormonesc prin dărâmături şi 
chiar dărâmă casele în construcţie. 

Pentru unele femei descoperirea unei surcele devine prilej de mare 
bucurie.22 Autorităţile germane au adus o cantitate de 155 mii kg.lemne în fe
bruarie 1917. Din această cantitate, 75 mii kg. s-au repartizat supuşilor Puterilor 
Centrale şi numai 8 mii kg. pentru românii din oraş23 Cantitatea este mai mult 
decât rizibilă, deoarece întreaga capitală urma să se încălzească cu necesarul 
obişnuit pentru 3-4 familii. O măsură mai eficientă a Guvernământului Imperial 
a fost înfiinţarea în diferite părţi ale oraşului a unor săli încălzite pentru săraci, 
în special pe timpul nopţii.24 Măsura a intrat în vigoare pe 16 februarie şi s-a 
aplicat la Şcoala primară nr.15 din strada Labirint, Şcoala Comunală de fete din 
strada Ion Moşi, Şcoala primară Vasile Alecsandri din strada Viitorului, Şcoala 
de fete din strada Tăbăcari, clădirea din strada Sevastopol, nr.22 şi Azilul de 
noapte.25 

Pe lângă cantitate a absolut neglijabilă de lemne repartizate populaţiei, 
sunt aduse şi câteva transporturi de lignit, total insuficiente însă şi acestea. La 
uşile depozitelor se dau adevărate lupte. Până la urmă, oamenii disperaţi ajung 
să atace căruţele încărcate cu combustibil. 26 

Cum era de aşteptat, asemenea greutăţi nu rămân fără consecinţe 
dureroase. Mizeria care dezumanizează îşi arată şi în capitală efectele ei 
nefaste. în faţa unei porţi din strada General Ten s-a găsit pe 17 februarie un 

19. Ibidem. 
20. Al. Marghiloman, op.cit., p. 126. 
21. V.N. Oraghic:eanu, op.cit., p. 50. 
22. "Mişcarea·. nr. 253 din 24 octombrie 1917 
23. S.R.Zoner, B. Marinescu, op.cit., p.147. 
24. Gazeta Bucureştilor, nr. 61 din 13 februarie 1917. 
25. Ibidem, nr. 69 din 21 februarie 1917. 
26. V.N.Drăghic:eanu, op.cit., p.64. 

276 
https://biblioteca-digitala.ro



DE LA POPULAŢIA ROMANIZATĂ LA VLAHI/AROMÂNI/ROMÂNI BALCANICI 

prunc de câteva luni, abandonat. Peste două zile, în piaţa Bibescu Vodă s-a 
găsit o fetiţă părăsită în vârstă de aproximativ o lună. Ambii copii au fost încre
dinţaţi azilului Elena Cantacuzino.27 

Pe 15 februarie noi aglomeraţii şi nemulţumiri apar la măcelării. Era prima 
zi de carne după Crăciun. Amatorii sunt cu miile. Toţi se înghesuie şi se roaga 
măcar pentru o bucată de carne.28 

Pentru cei cu case mai încăpătoare, încartiruirile continuă să fie o pro
blemă. Cei repartizaţi la diverse adrese vin însoţiţi de ordonanţe. Acestea intră 
în casă, de cele mai multe ori nepoftite, şi încep să opereze modificări aşa cum 
ştiu că cer tabieturile superiorului. Deşi sunt în Bucureşti şi case goale, acestea 
nu le plac. Ocupanţii preferă casele locuite şi dintre toate odăile o aleg aproape 
întotdeauna pe cea unde stau proprietarii.29 

Luna martie 1917 a mai redus ceva din calvarul lipsei combustibilului, pen
tru a pune din nou în actualitate penuria celorlalte alimente. Chiar în primele zile 
ale lunii, brutarii au închis brutăriile în semn de protest faţă de atitudinea poliţiei. 
E drept că din lipsă de combustibil nici morile nu au mai produs taina necesară. 
în condiţiile foametei care se extinde, femeile îşi pierd răbdarea. O manifestaţie 
a gospodinelor din 23 martie convinge pe ocupanţi să îmbunătăţească. 

aprovizionarea, prin deschiderea barierelor oraşului. Tocmai interdicţiie absurde 
ale ocupanţilor jugulaseră în mod drastic aprovizionarea ritmică a locuitorilor. 
Fasolea devenise o raritate care se cumpăra cu 1,20 lei în vreme ce la ţară 
costa între 16 şi 20 de bani. De asemenea, cartofii erau de negăsit. Din păcate, 
când produsele de strictă necesitate au apărut în pieţe, au rămas destul de 
repede nevândute. Majoritatea oamenilor erau lipsiţi total de mijloace băneşti. 
Pentru foarte mulţi bucureşteni speranţa consta în cantinele Crucii Roşii, care 
la sfârşitul lunii martie puteau distribui 12.500 raţii de hrană pe zi. Mai erau şi 
aşa-zisele supe populare comunale precum şi cantinele particulare.30 Departe 
de a acoperi necesarul, toate acestea nu fac decât să dimensioneze proporţiile 
suferinţei şi ale mizeriei. în numai câteva săptămâni dezechilibrul alimentar se 
va accentua. La 9 aprilie se introduc cartelele de carne. Fiecare persoană are 
dreptul la 150 g carne sau produse din carne săptămânal. Intrau în această 
raţie şi cantităţile consumate la restaurante sau bodegi. Clienţii puteau solicita 
sortimente cu carne pe baza unui tichet complementar carte1 ei. Orice cartelă 
conţinea tichete pentru 50 g carne fiecare.31 Criza de carne ajunge, datorită 
ocupanţilor, la cote paroxistice. Sacrificarea păsărilor devine o contravenţie, iar 

27. "Gazeta bucureştilor", nr. 65 şi 67 din 17 şi 19 februarie 1917. 
28. V.N.Drăghiceanu,op.cit., p. 57. 
29. Pia Alimănişteanu, op.cit., p.10. 
30. Al. Marghiloman, op.cit., p.151. 
31. Al. Tzigara Samurcaş, M~rlurisiri silite, Bucureşti, 1920, p. 94. 
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posesia unui anumit număr de găini atrage obligaţia de a preda un număr de 
ouă. Porcii sunt inventariaţi cu meticulozitate, deoarece la un anumit termen 
fixat pentru tăiere, autorităţile se prezentau pentru a-şi însuşi jumătate din ani
mal gratis, iar cealaltă jumătate o plăteau cu 80 de bani kilogramul. Lipsa totală 
a alimentelor datorată în principal ocupanţilor, stimulează ingeniozitatea locuito
rilor. Tot felul de trucuri se caută pentru introducerea cărnii în Bucureşti. 
Ţărănciie aduc mielul înfăşurat ca un prunc şi cu botişoru1 acoperit cu o năf
tamă albă. Doi măcelari au întrebuinţat un truc şi mai îndrăzneţ. Ei au sacrificat 
un porc într-o comună limitrofă capitalei, au pus carnea într-un sicriu, au format 
un cortegiu de înmormântare, intrând astfel în oraş. Jalea celor din spatele 
sicriului, cu batistele care nu mai pridideau să şteargă ochii in1ăcrimaţi, n-au 
putut înşela însă vigilenţa autorităţilor. Cei doi măcelari au fost aspru pedep
siţi. 32 

Sărbătorile de Paşti au fost întâmpinate de populaţie conform tradiţiei, în 
ciuda marilor lipsuri. în toate bisericile au avut loc ceremoniile religioase speci
fice marii sărbători creştine. La slujba de înviere au luat parte numeroşi soldaţi 
germani şi austrieci. La Mitropolie însă au fost în exclusivitate români. Luni 16 
aprilie însă, a doua zi de Paşte, s-a lucrat. Toate magazinele au fost deschise.33 

Pe străzile tot mai animate odată cu venirea primăverii, bucureştenii pot 
vedea un prilej insolit de fericire pentru soldaţii inamici. Unii dintre ei se întâl
nesc cu mareşalul Mackensen, care obişnuieşte să se deplaseze pe jos, însoţit 
de un subordonat. Ilustrul comandant obişnuieşte să oprească uneori câte un 
soldat, îi pune întrebări în legătură cu misiunea ce o are de îndeplinit, după care 
ii gratulează cu o strângere de mână. Soldatul îşi continuă drumul radiind de 
fericire, deoarece a vorbit cu mareşalul.34 

La sfârşitul lunii mai locuitorii răspund cu mult zel dispoziţiei autorităţilor de 
a face curăţenie pe străzi. Inclusiv în mahalale se mătură, se curăţă şi se 
stropeşte; numerele caselor sunt vopsite, iar la colţurile străzilor se pun plăcuţe 
noi cu numele străzii şi numărul circumscripţiei35 Când este vorba de Cişmigiu 
însă, speranţele într-o primăvara mai bună iau sfărşit. Băncile pe care orice 
muritor putea înainte să guste reveriile lunii mai poartă acum tăbliţa 11Numai 
pentru militari".36 Numai lor le sunt rezervate plimbările pe aleile vestitei grădi
ni şi eventualele idile cu supusele Puterilor Centrale şi evreicele. îngrijorări mai 
mari însă provoacă o neaşteptată epidemie de tifos exantematic. Temuta mala
die face victime. Doctorul Grozovici, director la Spitalul Colentina, afirmă că 

32. N.Russu Ardeleanu, Prizonier în ţara ta- 8 luni de teritoriul ocupat, 1918, p.33. 
33. Al. Marghiloman. op.cit., p. 160. 
34. V.N.Oraghiceanu, op.cit., p.I 00. 
35. Al.Marghiloman, op.cit, p.175. 
36. V.N.Orăghiceanu op.cit., p.148. 
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numai în unitatea sa se găsesc peste 250 de bolnavi. 37 Se bănuieşte că re
punerea în circulaţie a tramvaielor electrice a generat aglomeraţiile ce au faci
litat revigorarea epidemiei. 

Un adevărat eveniment pentru Bucureştiul izolat de restul ţării şi mai ales 
de armata şi autorităţile statului, a fost redeschiderea serviciilor poştale, la 1 
iunie 1917. Oamenii pot acum comunica, pot trimite şi primi mesaje de la cei din 
Moldova, dar cenzura ii obligă să fie extrem de precauţi, iar iniţialele M.V.l.R. 
(Militari Verwaltung in Rumanien) de pe timbrele francate, arată permanent cine 
sunt stăpâni pe situaţie.38 Sentimentul de funcţionare anormală a serviciilor 
poştale va fi amplificat de restricţiile severe impuse de ocupanţi. Corespon
denţa era permisă numai cu ţările Puterilor Centrale şi cele ocupate de aces
tea. Cea expediată în ţările inamice sau neutre, chiar dacă este adresată Crucii 
Roşii, se reţine.39 Locuitorii trebuie să fie mulţumiţi pentru modestele posibilităţi 
de a coresponda cu cei din Moldova prin intermediul Crucii Roşii. Acum se 
poate comunica şi cu ostaşii români luaţi prizonieri în campania din 1916. 
Femei din Bucureşti şi din satele învecinate expediază de la Banca Generală 
bani pentru fiii aflaţi în prizonierat. Aceeaşi destinaţie au pachetele individuale 
expediate prin Crucea Roşie. 

Despre amploarea luptelor desfăşurate în iulie-august la Mărăşti, Mărăşeşti 
şi Oituz, bucureştenii îşi pot forma o imagine după numărul răniţilor care sunt 
necontenit aduşi în oraş. "Răniţii curg, spune Al. Marghiloman. A trebuit să 
punem totul la dispoziţia autorităţilor germane, spitalul nostru de la Şcoala de 
Poduri şi Şosele precum şi cel de la Şcoala de Comerţ."40 

Infracţiunile continuă să aibă ponderea lor în peisajul citadin. în noaptea de 
27 august, cizmarul Gheorghe Ionescu, domiciliat în strada Honzig, a fost ucis 
prin strangulare. Criminalul, încă necunoscut, a dat foc gheretei în care locuia 
victima.41 Alţi infractori preferă să nu ajungă până la crimă. N. Lungule seu, fost 
profesor, şi Virgil Ghindan, fără ocupaţie, au escrocat Primăria Capitalei cu 
aproape 1 O mii lei. Cei doi au folosit bonuri de rechiziţii false. Cercetările îi 
vizează pe principalii vinovaţi, dar şi pe eventualii complici. Un furt s-a înregis
trat pe Calea Grivitei, unde persoane necunoscute şi-au însuşit o căruţă trasă 
de doi cai în noaptea de 2-3 septembrie. Mai ghinionist a fost Johan Brener, 
prins de poliţie pe când săvârşea un furt în Calea Văcăreşti. Evadat din închi
soare, Brener a fost prins a doua oară şi trimis la Parchet sub pază severă. 

37. V T. Cancicov ,Impresiuni şi păreri personale din timpul războiului Romaniei, Bucureşti, 
1921, voi.I, p.450. 

38. S.R.Zoner, B.Marinescu, op.cit., p.175. 
39. "Gazeta Bucureştilor", nr. 39 din 3 noiembrie 1917. 
40. Al. Marghiloman, op.cit., p. 226. 
41. "Lumina", nr. 3, din 3 septembrie 1917. 
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Abatere gravă era considerată şi folosirea unui Ausweiss fals. Un bucureştean 
a primit 1 O zile închisoare pentru o atare infracţiune. Doi concitadini ai săi au 
scăpat numai cu o amendă de câte 250 lei, pentru că au fabricat săpun alb.42 

Unii preferă să opereze la drumul mare. Pe 5-6 septembrie mai mulţi indivizi au 
săvârşit un atac pe şoseaua Bucureşti-Măgurele. Victime au fost P.Balaş, 
I.Nicolae şi P.Nicolae. în scop de intimidare, bandiţii s-au echipat în uniforme 
austriece şi bulgare. Confruntată cu un registru impresionant de infracţiuni, 
poliţia este uneori depăşită, dar obţine şi succese. Este cazul unui furt din luna 
ianuarie 1917, reclamat de E.H.Hosmann din strada Spaniolă, nr.12, care a 
reclamat furtul unor bijuterii, valorând 30.000 lei şi numeroase articole de îm
brăcăminte. Făptaşii au fost descoperiţi de comisarul Dumitrescu de la Si
guranţa Capitalei, la sfârşitul lunii septembrie. Ei sunt adevăraţi "profesionişti", 
cunoscuţi de poliţişti: Gheorghe Pravăţ, Gheorghe Vrinceanu şi Vasile Ungart. 
Recuperarea pagubei a fost ceva mai modestă. Un ac de cravată din aur cu 
briliante şi safire, un colier din boabe de chihlimbar.43 

O "consolare" pentru răufăcătorii romani ar putea fi tratamentul identic apli
cat de ocupanţi infractorilor din randurile proprii. Un exemplu reprezentativ s-a 
petrecut în decembrie 1916, când un tanăr şi o tanără, vorbind germana au sus
tras două "poşete" de argint, valorand 3.000 lei, de la magazinul "Belmont
Diamant Palace" din Calea Victoriei. Pentru acoperirea pagubei, rămane a ca 
vanzătoarea să primească un salariu diminuat pană la concurenţa sumei 
respective. Peste o săptămană însă, aflându-se în tramvaiul de pe bulevardul 
Lascăr Catargiu, vânzătoarea observă în mana unei călătoare o geantă iden
tică cu cea furată. O recunoaşte imediat pe hoaţa de săptămâna trecută. 
Aceasta face însă un adevărat scandal pentru a o intimida, etalându-şi oste
ntativ un carnet din care reieşea că este în serviciul ocupanţilor, mai precis în 
sistemul de spionaj german. Vânzătoarea se adresează totuşi unui "shutzman" 
- un fel de supraveghetor oficial de tramvai. Departe de a fi impresionat, aces
ta o conduce pe învinuită la Kommandatură. Are loc un nou scenariu de inti
midare, urmat de o palmă zdravănă pe obrazul spioanei şi o percheziţie domi
ciliară. Cu acest prilej s-au descoperit mai multe lucruri furate de inculpată 
împreună cu un complice al ei, tot spion. Ambii au fost condamnaţi la mai mulţi 
ani de închisoare şi expedia~ în Germania.44 

Nici soldaţii germani nu au fost absolviţi de răspunderea ce incumbă con
travenienţilor. Unii dintre ei intrau în grup în locuinţe, cerând să ridice jumătate 
din combustibil şi alimentele proprietarilor. în schimbul bunurilor luate ei dau un 
înscris pe care Kommandatura l-a descoperit ca fiind fals. Mulţi dintre cei păgu-

42. Ibidem, nr.4 din 4 septembrie 1917. 
43 .0tdP,,., nr. 26 din 26 septembrie 1917. 
,14 A'l1ba1 Stoenescu Din vremea ocupaţiei, Bucureşti, 1920, p.23. 
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biţi au preferat să nu reclame, dar cei care au avut curajul să facă plângerile 
cuvenite au avut satisfacţia de a vedea că soldaţii vinovaţi au fost arestaţi45 

Iluminatul Capitalei a fost o chestiune controversată. Din luna aprilie 1917, 
Societatea de Gaz şi. Electricitate care primise concesiunea iluminatului a mărit 
cu 25% costul gazului şi al Kw. Primăria a acuzat-o că încalcă contractul şi a 
cerut să respecte vechile preţuri de cel mult 25 bani m 3/gaz şi 65 bani Kw. În 
consecinţă, societatea urma să ramburseze surplusul de 25% pe care l-a 
încasat de la clienţi, începând cu 1 aprilie.46 Situaţia rămâne însă serioasă, ast
fel că o ordonanţă din 14 septembrie face precizări exprese în legătură cu 
economisirea luminii: "Toate magazinele au să stingă lumina la 8 seara, iar 
după introducerea orarului de iarnă, la 7 seara. În hoteluri, birturi, restaurante, 
teatre şi cinematografe lumina se va stinge la 1 O minute după ora fixată de 
poliţie pentru închiderea acestor localuri.47 

Cu mai multă sau mai puţină lumină, viaţa bucureşteanului rămâne oricum 
dificilă. El trebuie să se strecoare prin labirintul de restricţii şi reglementări care, 
indiferent câtă ordine aduc în oraş, nu pot suplini sub nici o formă bunurile care 
lipsesc în mod acut. Oamenii sunt nevoiţi să se descurce cum pot şi de aceea 
amenzile curg. Pentru că au adus porci rară aprobare în Bucureşti, două per
soane au fost amendate cu 40 lei; alte două cu 50 lei iar o a cincea cu 100 lei 
pentru că a cumpărat un porc fără permisiune. Lăptăresele nu scapă nici ele; 
şapte au fost găsite fără bilet de identitate (Ausweiss) şi alte 26 au comercia
lizat lapte falsificat. Toate au fost amendate cu câte 30 lei. Tot 30 de lei au plătit 
doi locuitori care au vândut carne fără aprobare şi u·n altul pentru că a vândut 
săpun la preţ de speculă. Un alt bucureştean a constatat că nu este reco
mandabil să ii superi cât de puţin pe ocupanţi. 

El a primit trei zile de arest pe motiv că a părăsit fără aviz prealabil postul 
pe care-l avea la o intreprindere subordonată Administraţiei Militare.48 

Pentru unii locuitori viaţa devine greu de suportat. Ei pot alege cele mai dis
perate soluţii. Florica P. Ionescu, zisă Boteanu, domiciliată în bulevardul Pache, 
nr.133, de profesie lucrătoare, a băut o cantitate de otravă. Ajutorul medical a 
fost tardiv. Dacă unii se otrăvesc, alţii mor pur şi simplu de mizerie. Sâmbătă 8 
septembrie, la ora 5 dimineaţa, a încetat din viaţă în faţa bisericii Popa Lazăr 
cerşetorul Ioniţă Costache Radu, de 53 de ani. El nu avea nici un fel de domi
ciliu, unica speranţă de supravieţuire frind caritatea publică. Cauza morţii a fost 
o boală pe care sărăcia i-a agravat-o necruţător, astfel că numai moartea a pus 

45. V.T.Cancicov, op.cit„ voi.I, p. 315. 
46. "Lumina" nr. 21din1septembrie1917. 
47. Ibidem, nr. 14 din 14 septembrie 1917. 
48. Ibidem, nr.I din 1 septembrie 1917. 
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capăt suferinţelor lui.49 Bolile de tot felul nu ocolesc nici pe ceilalţi locuitori. 
Ziarul "Lumina" din 14 septembrie dă următoarea situaţie: febră tifoidă au 59 
pacienţi care se adaugă la cei 124 mai vechi; 8 dintre aceştia au decedat iar 34 
s-au însănătoşit. Tifosul exantematic afectează 9 persoane, din care patru s-au 
vinde cat. Difteria figurează cu 17 cazuri noi şi 50 vechi, concretizată deocam
dată în 3 decese şi 18 însănătoşiri. Publicaţia amintită menţionează că epi
demia de tifos exantematic este aproape stinsă, dar primejdia rămâne, aşa că 
populaţia este prevenită să respecte măsurile prescrise de autorităţi50 
Ocupanţii sunt şi ei afectaţi de diferite boli. La loc de frunte se află sifilisul de 
care soldaţii germani s-au contaminat din prea marea pasiune faţă de unele 
femei ale învinşilor. Pentru tratamentul bolnavilor s-au mai rechiziţionat câteva 
case. La Liceul "Matei Basarab" se constată că maladia infamantă a lovit chiar 
şi femei de bună condiţie socială ai căror soţi erau pe front. Mareşalul 

Mackensen se arată alarmat. El a însărcinat pe monseniorul de la Catedrala din 
strada Lueger să ţină o predică. Sfatul acestuia a fost clar, concis, dar mai greu 
de respectat: "Să vă feriţi de multe lucruri în această ţară, dar mai întâi să vă 
feriţi de femei." Mackensen s-a mulţumit să remarce că "Am venit în România 
cu o armată sănătoasă şi onestă şi plec cu una bolnavă şi necinstită."51 

Eradicarea bolilor este o chestiune complicată. Mai uşor se pot introduce 
noi restricţii de circulaţie. De la 7 septembrie toate vehiculele pot merge pe 
Calea Victoriei numai la pas, în segmentul cuprins între străzile Sărindari şi 

Grigorescu. Pe porţiunea respectivă automobilele vor merge cu cea mai mică 
viteză. Prefectura Poliţiei Militare vine cu restricţii suplimentare: toate trăsurile 
şi birjele vor avea pe partea stângă un felinar aprins, iar după lăsarea serii vor 
merge mai încet; mersul la pas al acestor vehicule este o regulă permanentă 
pe străzile aglomerate. în cazul trăsurilor particulare, circulaţia fără Ausweiss 
atrage confiscarea fără nici o despăgubire. Pentru ceilalţi contravenienţi sancţi
unea prevăzută este amenda de 500 lei sau închisoarea până la 6 săptămâni.52 

Dispoziţii la fel de severe emit ocupanţii în legătură cu evidenta bărbaţilor 
între 16 şi 40 de ani. Pe 31 octombrie 1917 toţi bărbaţii născuţi între 1877 şi 
1901 sunt convocaţi pe strada Cantacuzino nr.19 pentru control. Pentru evita
rea aglomeraţiei se stabilesc 4 zile, între vineri 2 noiembrie şi miercuri 7 noiem
brie, când prezentarea se va face eşalonat, în funcţie de iniţiala numelui de fa
milie. începând cu joi 8 noiembrie, controlul se va extinde asupra italienilor, sâr
bilor, francezilor, belgienilor, englezilor, ruşilor şi altor străini aflaţi în capitală.53 

49. Ibidem, nr.10 din 10 septembrie 1917. 
50. Ibidem, nr.14 din 14 septembrie 1917. 
51. C.Bacalbaşa, op.cit, p.116. 
52. "Lumina, nr. 10 şi 13 din 10 şi 13 septembrie 1917. 
53. "Gazeta Bucureştilor" nr. 317 din 31 octombrie 1917. 
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Venirea iernii pune din nou probleme de aprovizionare. De la 1 noiembrie 
1917, bucureştenii pot cumpăra carne, dar numai pe cartelă - 100 g carne sau 
derivate din carne pe săptămână de persoană. Procurarea zahărului devine o 
adevărată performanţă. Administraţia Militară a pus în vânzare acest produs 
numai cu plata în aur. Pentru o monedă din aur de 20 lei, se pot procura 5 
kg.zahăr54 Grijile aprovizionării nu suntt totuşi suficiente pentru ca autorităţile 
să uite de evidenţă şi restricţii. Probabil pentru a mai atenua comentariile gene
ralizate privitoare la încheierea armistiţiului dintre România şi Puterile Centrale, 
Kommandatura anunţa la 11 decembrie, prin intermediul ziarului "Lumina", 
ultimele sale pretenţii: meseriaşii trebuie să se prezinte la poliţie pentru a fi luaţi 
în evidentă. În caz de sfidare a acestui ordin, tribunalele militare aveau lati
tudinea să aplice amenzi până la 2 mii lei sau pedeapsa cu închisoare până la 
6 luni. Urma un avertisment către toată populaţia de a nu fabrica săpun la domi
ciliu.55 Aversiunea nemţilor faţă de săpunul fabricat în casă este bizară. Nu 
numai că acest produs reduce proporţiile epidemiei de tifos, dar mizeria în gen
eral putea fi ţinută sub control. în condiţiile date însă, nu e de mirare că Maria 
Georgescu, o muncitoare de 20 de ani, domiciliată în strada Constantin Nache, 
nr.24, a fost găsită moartă în locuinta sa. Se presupune că tânăra, de mai multă 
vreme bolnavă, a decedat datorită rigorilor vremii şi lipsei de îngrijiri.56 în 
aceeaşi zi în care Maria Georgescu a plecat dintre cei vii într-un deplin anoni
mat, Mackensen a apărut pentru bucureşteni ca un fel de personaj de operetă. 
Apariţia mareşalului în public, duminică 11 decembrie, a fost prilejuită de o mică 
revistă militară în Grădina Ateneului. Curioşii au fost atraşi mai puţin de festivi
tate ca atare şi mai mult de uniforma înaltului personaj, numai bună pentru a 
face deliciul copiilor de pe stradă de culoare gri cu lampaş roşu la pantaloni, 
destul de sobră şi fără şireturi apare încununată de o căciulă disproporţionat de 
mare, în formă de manşon. De pe acest "manşon" numai bun pentru cucoană, 
spânzură în partea stângă un postav roşu şi nişte eghileţi, iar în faţă impune 
respect o insignă mare a unui cap de mort. 57 Nu e de mirare că în urma glo
riosului purtător al uniformei de grenadiri ai morţii se formează un adevărat alai 
care persiflează cu discreţie aroganţa. 

Anul 1917, acoperit în întregime de regimul ocupaţiei, a fost o perioadă 
extrem de dificilă. Dovada peremptorie în acest sens este raportul între natali
tate şi mortalitate. S-au înregistrat în acest interval în capitală un număr de 
6001 naşteri şi 11.858 decese. Este evident un raport nenatural, o scădere în 
cifre absolute a populaţiei, numărul celor dispăruţi depăşind de aproape două 

54. Ibidem, nr. 332, din 15 noiembrie 1917. 
55. "Lumina·, nr. 101 din 12 decembrie 1917. 
56. "Gazeta Bucureştilor" nr. 358 din 11 decembrie 1917. 
57. V.T. Cancicov, op.cit., voi.I, p.248. 
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ori pe al nou născuţilor. De la cifra normală de 9 până la 12 naşteri pe zi, s-a 
ajuns doar la 5-6, în timp ce numărul morţilor s-a ridicat în unele zile la 27-28. 
La cumpăna dintre ani situaţia bolnavilor era următoarea: de scarlatină 30 băr
baţi şi 60 femei; de difterie 27 bărb~ şi 17 femei; de tifos 85 bărbaţi şi 173 femei; 
de tifos exantematic 77 bărbaţi şi 63 femei. Dimensiunile acestei tragedii se văd 
mai ales în cazul acelor familii care se sting în întregime fiind descoperite de 
vecini, după mai multe zile de suspectă linişte.SB 

Viaţa însă, îşi urmează cursul. Sărbătorile de iarnă sunt întâmpinate destul 
de vizibil în două versiuni - localnicii pe calendarul vechi, ocupanţii pe cel nou. 
Germanii s-au abţinut de la manifestările zgomotoase ale Revelionului prece
dent, dar au chefuit cu bere, vin şi cântece în casele unde sunt încartiruiţi. 
Românii au rămas în general la stilul lor, cu 13 zile mai în urmă. în noaptea de 
24-25 decembrie au savurat strămoşescul "Bună dimineaţa la Moş Ajun". 
Crăciunul s-a încropit după posibilitătj cu 700 g carne de porc de persoană şi 2 
kg de peşte la o familie de 6 persoane.59 De Anul Nou un punct de atracţie pen
tru bucureşteni a fost sketch-ul cinematografic "Căsnicia divorţului". Insolitul 
spectacolului a fost combinaţia dintre proiectarea cinematografică a primei 
jumătăţi a comediei şi prezentarea celei de-a doua jumătăţi ca un spectacol de 
teatru, având ca protagonistă pe Wanda Trumann, una din vedetele zilei.60 

58. V.N. Dragicescu, op.cit., p. 94+95. 
59. Ibidem, p. 88. 
60. "Lumina" nr. 122 din 2 ianuarie 1918. 
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